

# 农村少年宫里的“新希望”

本报记者 韩伟杰 晋森

13日,12岁的王青琳在学校少年宫里练书法,和她一样,现在全市720所农村学校的学生上起兴趣课。这些兴趣课,让她们和城市孩子一样,从小就能接触些艺术类的东西,丰富了她们的小学时光,也解除了家长们的担忧。现在的学校少年宫是孩子们的乐园,今后两年内济宁市还将新建680所少年宫,让更多农村孩子走进少年宫。



曲阜席厂小学的学生下棋。



曲阜岳村小学生在学做泥塑



曲阜岳村小学学生在练习古筝。



泗水中册小学的学生在练习书法。

## 六年级学生 给家里写春联

13日,12岁的王青琳提起毛笔,在墨盒里润笔,蘸好墨的笔锋落在宣纸上,一个“仁”字脱颖而出,她脸上带着超越年龄的淡然。

“她的字写得很大气。”当日上午,在泗水县中册镇中心小学,六年级的语文教师张俊甫高兴地夸奖起这些学生,他说,学了一年多,能写成这样,很不错。以他们现在的水平,过年时给家里写春联是没问题了。

2011年10月,学校少年宫开班。报名书法组时,王青琳想把毛笔字练好,能给家里写春联。同学们报名学习舞蹈、武术的也不少。大家都商量着,寒假里要来学校少年宫练习。

“放了学,他们就乱跑玩,我们也不放心。来学校学点特长,我们也放心了。”在曲阜王庄镇岳村小学门口,学生家长王红说,儿子现在很愿意来少年宫,不来都不行。

张俊甫说,在他的学生时代,农村学校鲜有音体

美课。没有老师,也开不起来课。直到上了师范学校,我才开始学习音乐、美术。

“开办农村少年宫,让农村孩子和城市孩子一样,从小就能接触些艺术类的东西,丰富了他们的小学时光,让孩子全面成长。”中册小学少年宫成立兴趣班,张俊甫主动报名教授书法。拿出放学后、周末假期的闲暇时间,让学生们在少年宫学点才艺。

曲阜市王庄镇岳村小学从2004年开始试行乡村少年宫,在校长周旭看来,通过这几年的学习,学生们在文化课学习、待人接物方面都有了很大的进步。

## 充实少年宫还需要点资金

位于三县交界处的曲阜姚村镇席厂小学有点羡慕岳村小学,因为岳村小学拥有用于支持乡村少年宫项目建设的中央专项彩票公益金(20万元)。

作为同时期发展兴趣小组的学校,席厂小学开展了包括电脑、武术、情景剧在内的17个兴趣班。但与岳村小学开设的古筝、二胡等课程相比,席厂小学的兴趣班更多的是简单的扩展。

“音乐兴趣班,我们只能是最简单的合唱,因为没有资金购买乐器。舞蹈班在冬天也办不起来,教室里太冷,怕

学生们感冒。”席厂小学校长颜亚洲说,资金难题是目前困扰席厂小学少年宫建设的最大问题。

泗水中册镇中心小学也获得了20万元的支持资金,用这笔钱修缮校舍,添置乐器,聘请专家,校长孙宪胜希望能把有限的资金最大限度地用到少年宫建设上。尽管如此,孙宪胜发现钱还是不够用,“少年宫所有的文化用品、器材设备都是免费向学生开放的,这些器材设备需要不断的维护更新,这都需要有资金。”孙宪胜说。

乡村少年宫下一步如何发展,曲阜岳村小学校长周旭希望乡村少年宫不流于形式,真正能为孩子们做点事。周旭告诉记者,2006年,岳村小学对兴趣小组进行改进,拿出每周三整个下午时间让学生参与课外活动,而当时很多学校的兴趣小组都已经消失了。

“老师不理解,家长也反对,担心学生参加课外活动影响学习。我们是顶着非常大的压力坚持下来,因为我们相信就应该这么做。”周旭坦承,学生成绩的提高是少年宫赢得认可的重要原因。

1400所,目前已建成乡村学校少年宫720所。济宁市文明办副主任巫原告诉记者,济宁从2009年倡导建设乡村学校少年宫,由政府主导,通过多项举措筹集资金,克服了乡村少年宫建设中的资金难题。下一步还将建设农村少年宫,两年内要实现全覆盖。下一步还将在师资方面实现突破,鼓励在职老师参与,聘请民间艺人、志愿者等去少年宫里给孩子们上课。

济宁市有农村中小学近

## 两年内还要建680所少年宫

2013年1月18日 星期五 D07

走教”来缓解特长教师的匮乏的问题。

北山小学是圣水峪镇6所完全小学之一,附近10个村庄的500多名孩子在这里读书,他们大部分是留守儿童。如果周末假期不上课,他们只能往返于乡野和网吧之间。去年3月,北山小学办起了少年宫,把愿意加入篮球、舞蹈、剪纸等兴趣班的学生集中在一起。

但让校长冯伟忧虑的是,学校没有这样的学科教师。因此,在圣水峪镇乡村小学间存在多年的“走教”方法,便成为一种缓冲措施。

29岁的陈秀丽在圣水峪镇中心小学教美术,除了完成本校的教学任务外,她还会在周六来到北山小学教课。尽管没有额外的报酬,但陈秀丽喜欢看孩子们画画,喜欢他们画出的另一番风景。

在北山小学,像陈秀丽一样到少年宫“走教”的还有体育、音乐老师,他们都是义务教课。面对如古筝、钢琴专业性学科,“走教”也难以满足需求。“我们也希望能有大学生来学校做志愿者,教孩子们更多的知识。”冯伟说。

本报图片由晋森摄